

台州市椒江区:

20年砥砺前行 建设更高水平平安椒江

台州政法融媒体中心 杨宁

20年,足以让一名孩童成长为有为青年,为社会建设添砖加瓦。

20年,可以让一名初入社会的青年,从业务小白成长为单位骨干。

20年,也足以让一个城市一步一个脚印,在厚实的大地上实现华丽变身。

...

20年来,一条“平安线”贯穿始终——台州椒江全区各类案事件、命案起数、火灾和交通事故亡人数持续下降;一条“幸福线”向上跃迁——人民群众安全感满意率位居全市第一。

一条下行、一条上行,两条“曲线”是20年平安椒江建设之路的印证。



海门派出所反诈中心



政协调解工作室



“数智大脑”系统

推进“数智”夯实平安基础

“我做社区工作20多年,基本都是在老旧小区里打转。”椒江区白云街道云健社区党委书记、居委会主任李赛珍说,比起新小区,老旧小区的事务相对来说要多一些也琐碎一些。邻里矛盾、公共设施损坏、家庭纠纷等等,无论大小事,基本都是由社区来处理。

其中,漏水问题几乎是各个老旧小区的通病。就在前不久,街道云西小区四楼一户人家的自来水管爆裂,致使楼下三层住户的财物受损。经李赛珍和社区民警、网格员等人一起登门调解,商议赔偿事宜,最终顺利达成调解协议。

就算没有突发事件,李赛珍也经常要去各小区里转转,因为老小区里老人较多,单单是云健和云西两个小区,独居的老人就有七八十人。“都要入户看看老人家里有没有事。”李赛珍说,自从有了联勤警务室后,他们的情况掌握起来就更方便了。

李赛珍所说的联勤警务室,是今年4月安装在云健社区的“数智大脑”系统,这套系统集执法、管理、服务于一体,实现了社会数据、政务数据、警务数据的融合共享。

“比如有老人家里的煤气发生泄漏,可能还没等老人发现,警报器就会先响起来。警务室收到报警信号后,马上就会赶去处理。”李赛珍说,随着这套系统的不断完善,以后能帮上忙的地方还有不少。

2001年,云健社区探索打造“我为大家守一夜,大家为我守一年”邻里守望联勤工作模式,赢得了广泛好评。20多年来,该社区把“邻里守望”落实到基层治理全过程,发展出具有自身特色的“178”工作

法,打造了可见、可学、可推广的“云·治”样板。

创新体裁 谱写平安新曲

“海门反诈就是厉害。”不久前,椒江市民许先生将一面蕴含着自己真挚谢意的锦旗送到了台州市公安局椒江分局海门派出所民警阮林根的手中,感谢派出所为自己及时止损近百万元。

“还好听过阮警官的防诈知识讲解,不然我可能会被骗得更多;感谢快速冻结止付,要是再晚点可能连一分钱也没有了。”许先生十分感谢民警的速度与温度。

海门派出所设计建造了200平方米的沉浸式反诈体验中心,并配套建设了600平方米、24小时对外开放的反诈绿道。其中,反诈主题绿道近百米,两侧摆放着“终结反诈”“反诈捷径”“反诈联盟”“反诈金钟罩操作步骤”“反诈之窗”等景观小品,24小时对外开放;反诈体验中心设有反诈策划区、研判区、劝阻区、新媒体区、体验区等五大功能区块,通过VR体验、电话诈骗实景模拟、反诈小课堂等沉浸式体验方式,让参观群众直击诈骗现场,真正将反诈知识带回家。绿道吸引居民纷纷前来学习反诈知识,为提高群众识骗、防骗意识提供了很好的学习教育平台。

20年来,椒江坚持“打防结合、以防为主、以打为要、以治为基”的方针政策,全力守好群众“钱袋子”。一是内外联动,构建立体反诈新格局。以反诈联席办为牵引,凝聚部门与行业力量,构建全社会反诈体系,开发的“码上清源”场景应用模型获全国刑侦情报数据建模“百优模型”。二是严厉打击,全链条打击电诈犯罪。立足民生实际,持续开展专项打

击和集中整治行动。近年来,当地破获公安部督办兼职点赞诈骗案,研判出犯罪嫌疑人3586人、涉案金额3.2亿元,扣押、冻结资金1.5亿元;破获“3.25兼职诈骗集群案件”,抓获162名犯罪嫌疑人,涉案金额达2000余万元,涉及受害者8万余人次。

多方携手 升级平安创建

“各退一步把事情解决了,就不必再为这事花费力气和金钱了。”“办企业声誉很重要,万一官司输了对你企业也有影响。”这是椒江区社会治理中心政协委员调解工作室里的一段对话。

椒江区政协委员调解工作室于2022年成立,其主要职责在于发挥委员的专业优势和独特作用,通过调研、座谈和协商等形式,围绕受理的调解案件以及人民调解委员会、各乡镇街道等转移过来的疑难复杂案件,调处各种矛盾纠纷。成立一年多来,工作室共参与了96起案件的调处,成功调处93起。

“政协委员来自各行各业,如何把这些资源整合起来,做到‘群众有所呼,委员有所应’,同时也让委员更加深入地了解民情,是我们成立调解工作室的初衷。”区政协相关负责人说。

多样化的调解工作室如婚姻家事调解工作室、诉前调解工作室、法务咨询工作室、外来民工权益保障工作室、反诈工作室相继成立并积极开展工作,使得矛盾纠纷的调处力度不断加强,影响力进一步加大,为平安椒江建设起到了重要的助力作用。

今年是平安浙江建设20周年。20年来,椒江区紧紧围绕创建平安椒江这一目标,坚持把平安建设贯穿到全区工作各方面全过程,走出了一条以高水平安全促进高质量发展的长治久安之路。